



开门办体育逐渐成为共识

本报记者 袁浩

1月12日，国家体育总局联合多部委下发的《自行车运动产业发展规划》《马拉松运动产业发展规划》《击剑运动产业发展规划》中透露出的数据表明，这3个项目已经拥有了不错的产业基础。除了要进一步壮大这些项目产业，一些协会负责人也希望利用产业力量来发展竞技体育。

马拉松等运动产业规模较大

晴朗的天空下，不时出现在厦门市环岛东路上的跑者仿佛是在提醒人们这座城市的马拉松底蕴。自2003年创办厦门马拉松（简称“厦马”）以来，厦马连续11年被国际田联认证为国际金标赛事，这算是一个不小的成就。

其实，厦马只是目前在中国举办的马拉松赛事之一。2014年，国务院取消了商业性和群众性体育赛事审批，直接带火了马拉松赛事。中国田协发布的数据显示，2016年，在中国田径协会注册的马拉松及相关运动赛事达328场，赛事覆盖了中国大陆地区30个省、自治区和直辖市的133个城市，参加比赛的总人次近280万。

根据《马拉松运动产业发展规划》，到2020年，全国马拉松赛事场次（800人以上规模）将达到1900场，中国田径协会认证赛事达到350场，各类路跑赛事参赛人数超过1000万人次，马拉松运动产业规模将达到1200亿元。

要举办如此多的马拉松及相关赛事，对于赛事组织和管理也提出了更多要求。国家体育总局田径运动管理中心马拉松办公室

主任王涛在接受记者采访时表示：“我们将与上海体育学院合作，推出马拉松赛事组织指南，在办赛特色和文化上下功夫。”

与马拉松赛事一样，击剑培训和自行车赛事在近几年也迎来了爆发性增长。中国自行车运动协会主席沈金康介绍，2016年全国各级体育行政部门、社会团体、各类企业举办的自行车赛事活动超过2000场，自行车运动俱乐部已超过1万家，有1000万大众骑手在参加自行车运动。到2020年，自行

人总数则有20万，产业规模达到了20亿元。

借产业之势带动竞技体育

与体制外庞大的自行车运动人口相比，体制内的专业运动员只有1820人，其中只有一半是成年人。他们要承担起在奥运会上争夺22枚奖牌的重任。“这就形成了一个问题：只有一小部分人在奥运系统中，上千万大众骑手跟这个系统没关系。”沈金康说。



在全国体育产业发展大会上，工作人员为参观者示范制氧健身。新华社记者 林善伟 摄

对此，沈金康提出了“双轨制”的解决办法：“传统的体校培训模式不变，与此同时，中国自行车运动协会希望通过联赛制，打开注册的大门。我们把民间自行车赛事收编，按照赛事水平设置等级，让专业运动员与业

余选手同台竞技。”

按照沈金康的想法，中国自行车运动协会将借助蓬勃发展的体育产业，逐步培育出高水平俱乐部和选手，进而能够从中选拔出国家队成员。当然，这需要一个过程，沈金康告诉《工人日报》记者，中国自行车运动协会在这个过程中，将加大对业余选手在科学参赛和训练方面的培训。

中国击剑运动协会市场推广部部长王鼎的想法与沈金康不谋而合，中国击剑运动协会也希望在庞大的民间基础上打通人才成长通道，让更多的业余选手进入竞技体育的选材群。

王鼎告诉《工人日报》记者，击剑运动协会希望通过发展俱乐部和校园击剑打破专业与业余选手之间的壁垒，让他们在继续读书考大学还是进入省队乃至国家队之间可以自由选择。“现在是没得选。专业队的选手文化课较弱。而高中生当中还在练习的孩子大多都是吃老本，因为练习的时间不够，导致将来进入专业队的机会也比较少。”

除了受学业影响，另一个制约大众击剑选手成材率低的原因是好教练远远不够。“10年间，练习击剑的人数增长了100倍，但是教练员的缺口一直很大。虽然退役运动员进入教练员行列的比例很高，但仍然满足不了需求，况且有的运动员未必就能成为优秀的教练。”中国击剑运动协会希望通过培训，让退役运动员具备一定的教学知识和运动理论知识，从而提高成材率。

“其实，我们现在提倡一个大击剑的概念，竞技击剑、大众击剑、击剑产业这三个方面谁也离不开谁。我们希望通过全盘考虑把击剑往前推进。”王鼎说，“我们希望把击剑市场做得规范，不能像其他一些项目经历了大起大落，这样对项目伤害很大。”

2025年将达到1万亿元。同时，以政府引导、社会参与，初步形成以冰雪场地设施建设运营为基础，冰雪大众休闲健身和竞赛表演为核心，以冰雪体育旅游为带动，冰雪装备制造为支撑的冰雪产业体系。

目前，我国的冰雪产业已经初步形成了以健身休闲为主，竞赛表演、场馆服务、运动培训和体育旅游等业态协同发展的产业格局。但另一方面，我国冰雪产业发展不充分、不均衡。尽管近年来冰雪运动蓬勃发展，但其主要区域还是集中在东北和华北。

据了解，黑龙江省正在把冰雪产品的供给作为主要工作内容来加以推动，努力打造全国冰雪体育旅游体验首选目的地；致力于冰雪体育的标准化，打造冰雪体育人才的培养高地。另外，还将打造一批龙头企业，打造冰雪体育装备研发制造基地。

提高冬季运动水平难度大

一直以来，我国冬季运动的普及度并不高，运动员后备力量基数小，要提高竞技冰雪的成绩仍然较为艰巨。据体育总局冬运中心科研信息部部长高学东介绍，目前我国在102个冰雪小项中开展了72个小项，尽管短道速滑、雪上空中技巧具备竞争力，但在越野滑雪、高山滑雪、冬季两项等项目与世界差距大，雪车、雪橇、北欧两项等项目尚未开展。

体育总局冬季两项国家队领队刘浩介绍说，目前相比我国冰上项目的成绩，雪上项目较为落后，50个项目中，目前仅参加了其中的25项，处于“缺胳膊少腿”的局面。

2018年平昌冬奥会结束后，我们将进入北京冬奥会周期，在这4年中，中国队势必要加强人才培养、补足短板，力争在家门口取得好成绩。这无疑是一个艰巨的任务。



CBA星锐队球员赵岩昊(左)在比赛中上篮。新华社记者 毛思倩 摄

“CBA库里”的三年苦乐

——专访CBA星锐挑战赛MVP赵岩昊

新华社记者 郑直 李博闻 林德韧

熟悉的三分球出手弧度，16分钟14分6个篮板的成绩单……在2018年CBA全明星周末，赵岩昊把星锐挑战赛MVP的奖杯揽入怀中。历经初登场的惊艳与伤病带来的低谷，“CBA库里”回来了。

凭借灵动的球风与飘逸的三分球，赵岩昊早在2015~2016自己的第一个赛季就打出了“CBA库里”的名头，场均砍下11.4分且有1.1次抢断。但“腓骨外侧韧带附着点轻微撕裂”这个略拗口的伤名让他第二个赛季场均得分断崖式下滑至3.9分。如今回归，新赛

季至今他的场均得分又回归两位数。虽然只是CBA的“三年级生”，但赵岩昊已饱尝职业球员的苦乐。

这一次来到深圳，他作为星锐赛球员参赛，他们的对手则是清华北大男篮的球员们，这是CBA在新赛季的改革之一。今年李宁的全明星装备也给他留下了深刻的印象，正赛服装的设计很复古，星锐赛的行头则是白衣黑鞋，配色简约但很亮眼，就像他自己虽然低调但也不回避对MVP的渴望：“比赛中肯定是以全力以赴，因为是对对手的尊重。自己也打了三年CBA了，再打星锐就会想去争一争。”

赵岩昊说，自己很感谢CBA联赛这个平台，让他从中找到自己的不足，慢慢地在场上

学会怎么在逆境中打球。“生涯的起伏能让我更加不懈努力往前走，所以受伤也未尝不是一件好事吧。知道自己哪里有问题，有缺点，尽量去改进它。”

提起自己“CBA库里”的称号，他觉得，自己离库里“相差太远了”。“那是我最终向往的一个目标，我还在向那个方向去努力。现在什么都没有做好的情况下，还是低调踏实地往前走吧。”

不过，除了三分球，至少他与库里还共享一个相似之处，在职业生涯初期都曾遭遇伤病困扰。如今的库里早已用MVP与总冠军成就涅槃佳话，而赵岩昊的未来还需要他自己书写下去，星锐挑战赛的MVP或许是一

个不错的开始。

“挺沉的。跟自己想象中的差不多。”抱起奖杯，赵岩昊的脸上露出笑容，“确实挺沉的。”

(据新华社深圳1月14日电)

声音

小学生不知刘翔，有何不妥？

刘颖余

最近刘翔又露脸了，准确地说，是躺枪了——

上海一小学生三年级语文期末考试一道题是：“刘翔脚受伤了，肿得厉害，_____。”要求把句子补充完整，一孩子的答案是：“老师急忙打电话联系他家长。”被判答错，这下家长不干了，他把这件事发到社交网络，结果引起大家热烈的讨论，据说还上了热搜。

争论的焦点不难想见，即小学生该不该知道刘翔？

出题者和老师当然认为，小学生应该知道刘翔，包括他为中国体育创造的一系列丰功伟绩。但家长们却大多认为，10岁的孩子不知道刘翔情有可原。毕竟，刘翔正式退役已快三年了，淡出了人们视线则更久。

因此，在孩子眼里，刘翔和小明没什么区别。小明脚受伤了，老师可以打电话联系家长，刘翔脚受伤了，又为什么不可以呢？因此，这答案应该算对。

其实，我理解，这是一道开放题。该学生能有这样的理解，符合生活常识，应该点赞。从家长展示的试卷看，老师也并未完全判他全错，而是半对(对勾上加了一道)，学生的偏差主要出在对于刘翔的认知上(老师为此特意在刘翔二字上画了个圈)。在这件事上，老师的判定可以商榷，但如果将其上升到“中国教育制度不合理”，应试教育“罪大恶极”的高度，应该是过度解读了。

回到刘翔的话题，窃以为，小学生不知道刘翔，不仅情有可原，而且也没什么不妥。刘翔职业生涯最巅峰的时候，这些今年只有10岁的孩子都没有出生，当然不可能知道刘翔。刘翔最近两届奥运会，都是因伤退赛，甚至连成绩都没有，他未在孩子心中留下

下任何印迹，也不应大惊小怪。这无关刘翔曾有的伟大，也不是孩子成长所必需。

一个时代有一个时代的偶像。刘翔的时代过去了，无论大家有多么的不甘和怀念，我们都必须接受这一事实。

是的，刘翔创造了一个全民偶像的时代。放在那个时代，不知刘翔，可能是一件应该感到内疚的事(这也是刘翔首次出现在考试题中的原因)。但时过境迁，在一个新的时代里，再为刘翔唱挽歌，似无必要，也欠明智，最重要的是，它于事无补。

事实上，刘翔本人也不会永远活在过去和试卷里，他会和常人一样开始人生下半场的生活，精彩程度依然会取决于他个人的努力。不只是刘翔，已经退役的李娜、姚明也都在纷纷转型，谋划余生。还没有退役的林丹、邹市明影响力依旧，但他们迟早会走到那一步。新陈代谢是竞技体育的铁律，任何人都没有特权。

最近，谢杏芳在谈到林丹的“出轨门”时云淡风轻地说：这是一种成长。虽遭网友误读和取笑，但道理并未错，每个人都需要成长，即使那些功成名就的潮流引领者。

有人说，过去10多年，中国体育曾有一个清晰的“姚刘李”时代，这当然是值得骄傲的，但我们不必伤感，无需眷恋。告别“姚刘李”，中国体育依然在发展，一直在前进。

这是一个没有巨星的时代，但却充满了很多的可能性，因此也更加宽松有趣，愈发参差多态：一个草根跑者(陈盆滨)会成为全民偶像；一个连奥运金牌都没有拿到的选手(傅园慧)居然变成网红；一个西方主导的冷门项目(高尔夫)，中国人(冯珊珊)也能登上世界第一；一个外援包打天下的联赛(CBA)，中国球员(丁彦雨航)也可以打出外援的数据……这样的故事，也许没有“姚刘李”们的故事那么壮观伟大，却一样美丽动人。



英超：利物浦胜曼城

1月14日，利物浦队球员萨拉赫(下)进球后亲吻草坪。
当日，在2017-2018赛季英格兰足球超级联赛第23轮比赛中，利物浦队主场以4比3战胜曼彻斯特城队。

新华社/路透

冰球正成为北京的一张名片

本报记者 袁浩

北京时间1月12日，在2018年国际冰球联合会U18世界女子冰球锦标赛甲级B组的最后一轮比赛中，中国队加时赛逆转击败澳大利亚队，从而以2胜3负的成绩，成功保组。

在这支20人的中国U18女子冰球队中，值得一提的是，有7人来自北京。她们分别是前锋廖梓菲、孙玉婷、王蕊、孙世琪、孟璐瑶和后卫宋昕璐、杜思佳。其中，刚满17岁的廖梓菲的表现尤为出色。

技术统计显示，廖梓菲在本届世锦赛共有25次射门，共打入2球。她在第4轮与英队的比赛中攻入一球，帮助球队4比1大胜对手。最后一轮，同样是她的进球，帮助中国队扳平了比分。

赛后，廖梓菲在接受记者采访时表示：“后两场比赛其实比较艰难，但是我们都很顽强地拼下来了。去年加时赛，我们输给了英国，今年4比1赢她们，说明我们成长了。”

其实，与廖梓菲一样，来自北京的7名女子冰球运动员，只是北京市冰球热的一个缩影。近年来，北京逐渐成为全国青少年冰球人口最多的城市之一，打冰球的女孩也逐年增多。据统计，目前在北京市冰球运动协会注册的俱乐部有36个，注册球员3583人，其中包括女球员169名。这样的数据在女子冰球基础薄弱的中国已属难得。

在北京联合张家口成功举办2022年冬奥会的契机下，北京在2016年组建了首支7~14岁年龄段的女子冰球队。经过两年的发展，现已有2002年至2010年出生的队员共50人，按年龄分成U8、U10、U12三支梯队，中国女冰原队长张晶担任主教练。

在梯队规模不断扩大的同时，各梯队开始参加俱乐部联赛。在2016~2017年北京市青少年冰球俱乐部联赛中，北京派出了U8、U10、U12三支队参赛，分别取得各自选拔小组的第3、第2、第7，成绩超乎预期。

事实上，北京市不仅仅局限于青少年冰球建设上。北京市在2016年出台的《关于加快冰雪运动发展的意见(2016~2022年)》及7项配套规划(简称“1+7”文件)中就明确了“打造冰球名片”的目标。

2017年，北京市频频出招。2月，北京市冬运中心与北京首钢体育文化有限公司正式签署协议，成立了北京首钢男子冰球队；9月，北京市体育局与中国冰协、首钢体育签署三方协议，共建北京首钢冰球国家队俱乐部，涵盖男子冰球队、女子冰球队以及男女青年队。

首钢冰球国家队俱乐部可在全国乃至全球范围内选拔球员，组队赴海外训练。此前，首钢男冰一直在美国训练和参赛。去年4月，该队首次参加全国锦标赛，展现出技术细腻、比赛经验丰富、作风顽强的特点，与国内强队的差距也逐渐缩小。今年，首钢男冰计划分别于1月至3月、8月至12月继续赴美训练和比赛。

与此同时，北京女子冰球队今年也将计划前往捷克、芬兰、日本、韩国、加拿大等国训练，并与外国优秀队伍过招，学习新的冰球理念，积累比赛经验，提高技战术水平。

北京市冬季运动管理中心主任颜纳新透露，北京男女冰球队聘请外教团队的工作也在商洽中。“从长远看，除了冰球，其他冰雪项目的人才培养也要加快推进。我们会把引进人才和自主培养有机地结合起来，进一步推动冰雪运动发展。”